Analogie

Analogie (obdoba, podobnost, shoda) je stanoveni podobnosti nékterych stranek
vlastnosti vztahli mezi netotoZnymi objekty. Analogické tivaha v podstaté¢ znamena rozsifeni
podobnosti dvou objekti, jevil neb vztahl v jistych vlastnostech na podobnost také v jinych
vlastnostech.

Analogie prostd — na zédklad€ podobnosti objektli v n€kterych vlastnostech vyvozujeme
podobnost i v jinych vlastnostech.

Analogie roz$ifena — z podobnosti jevll vyslovujeme zavéry o podobnosti pticin jevil (i
naopak).

Ve skolské matematice je velmi astym jevem analogie nespravna.

Ve vyucovani matematice je analogie velmi dulezita, nebot’ pomahd zakim
formulovat domnénky, jak feSit nové problémy. Muze je vést k aktivité, k rozvoji jejich
poznavacich schopnosti, k efektivnimu rozvoji jejich samostatného mysleni a matematické
intuice. Vyrazné mize napomahat pii zvladani dovednosti fesit slovni ulohy. Je vSak nutné
uvédomovat si Uskali analogie, kdy se mohou vyvozovat nespravné zavéry.

Na zakladé analogie se mohou vyvozovat nékteré spoje sc¢itani (a dalSich operaci), napf.
Jestlize3+5=8,pak 13+5=18nebo 30+ 50=280

V geometrii je mozné z nékterych vlastnosti rovinnych ttvarti usuzovat na nékteré vlastnosti
téles (trojuhelnik — Ctyfstén, obdélnik — kvadr apod.).

Priklady nespravnych analogii:

U slovnich uloh se pouZziva nespravni analogie pii grafickém znazornéni tloh na s¢itani a tloh
na porovnavani, napf.

Uloha:

,Filip mél 5 kulicek a tfi kulicky vyhral. Kolik kuli¢ek mél Filip?*
se znazorni 00000 000 apoCita S5+3=38

Ulohu

,»Filip mél pét kuli¢ek a David mél o ti kuli¢ky vice nez Filip. Kolik kulicek m¢l David?*
nelze zndzornit analogicky jako pfedchdzejici, ale znazornéni je:

Filip 00000

David 00000 000 vypocCet: 5+3 =38

Uplatnéni nespravné analogie pii grafickém znazornéni vede k chybam pfi feSeni sloZzenych
slovnich uloh, kdy maji Zaci vypocitat, kolik maji oba dohromady (zpravidla zapomenou
pricist pocet kuli¢ek Filipa). Problémy se projevi zejména, kdyZz se pocita a ¢isly do 1 000 a
veétSimi.

Dalsi ptiklady nespravnych analogii:

Od spravného k nespravnému



Od (a+b).c k (a+by’=d+b

Od a_bzé k a+b:é nebo a+b:2
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